



海上竞渡迎端午 非遗薪火共传承

一场场别开生面的龙舟赛,正在连江激情上演,展示出连江海洋文化的深厚底蕴与非遗传承的生动实践

海都记者 李嘉琪 通讯员 叶建隆

“五月五,过端午,赛龙舟,敲锣鼓,端午习俗传千古……”赛龙舟是我国民间端午期间的传统习俗,而连江县地处福建省东南沿海、闽江口北岸,当地群众便将端午赛龙舟活动搬到了海边渔船码头。

连日来,海岸线上,一场场别开生面的龙舟赛事正激情上演。不同于内陆的静水激流,连江的海上龙舟赛在碧波万顷中拉开帷幕,颜色各异的龙舟仿佛数条真龙游弋海面,与风浪共舞。这一壮观场景掀起了连江欢庆端午的高潮,也展示出连江海洋文化的深厚底蕴与非遗传承的生动实践。



连江海上龙舟竞渡迎端午(连江县融媒体中心供图)

魅力非遗薪火相传

龙舟锣鼓声响背后,是传承已久的海上龙舟赛文化。据介绍,连江的海上龙舟赛或始于明朝时期,当时朝廷屯兵定海湾抵御倭寇,为一解思乡之情,来自中原的兵将们将龙舟比赛“搬”到海上。后来这种竞赛活动被当地村民们纷纷效仿,逐渐演变成了海上龙舟赛,也为福建海洋文化留下了浓墨重彩的一笔,成为福建省非物质文化遗产的瑰宝。

龙舟锣鼓声响背后,是传承已久的海上龙舟赛文化。据介绍,连江的海上龙舟赛或始于明朝时期,当时朝廷屯兵定海湾抵御倭寇,为一解思乡之情,来自中原的兵将们将龙舟比赛“搬”到海上。后来这种竞赛活动被当地村民们纷纷效仿,逐渐演变成了海上龙舟赛,也为福建海洋文化留下了浓墨重彩的一笔,成为福建省非物质文化遗产的瑰宝。

据了解,近年来,连江坚持以文塑旅、以旅彰文,深入挖掘特色海洋文化资源,推进筱埕镇、定海村申报国家级历史文化名镇、名村,发挥好“定海海上龙舟赛”非遗作用,让文化遗产保护在创造性转化、创新性发展中,焕发生机与活力。

“海上赛龙舟为的是祈求平安,是我们最重要的乡愁之一,每年几乎都是全民出动。”甘成章介绍,在外乡亲有钱出钱、有力出力,都会尽量赶回来参加龙舟活动,经费由企业 and 乡亲们自发捐赠,划手几乎全是普通村民充任的“业余选手”,小到二十多岁的青年一代,大到五六十岁的长者,都喜欢上

通过海上龙舟赛,连江向世界讲述着与海共生的故事,传递着连江人民对风调雨顺、国泰民安的美好祝愿,以及对非遗薪火相传的坚定信念。

海上龙舟精彩纷呈

6日即五月初一,在苔菴镇苔菴村,在仪仗队、龙舟队员、众多乡民的旌旗彩带下,烟火礼炮轰鸣中,红、白、黄三条龙舟依次出发,奔向苔菴村沃口,寓意“蛟龙出海,风生水起”,祈求风调雨顺。

龙舟近岸向苔菴村亲们致意后,渐次展开全天8个回合的比拼,连续8天将端阳佳节的气氛推向高

潮。一艘艘龙船高昂龙首,破浪飞驰,一个个队员奋力划桨,勇往直前。场面惊险刺激,海上龙舟“狂飙”大戏引得在场观众纷纷叫好。“很惊艳!划出了和江上龙舟不一样的气势!我们特地从市区赶来观看海上龙舟赛,非常值得。”江西游客告诉记者。

视线转到筱埕镇定海村,这里同样上演着海上

版“速度与激情”。据定海村党支部书记甘成章介绍,与在江河里赛龙舟不同,海上赛龙舟具有明显的挑战性,海上的形势千变万化,潮水汛期、风力风向都是变量。因此海上龙舟要比内河龙舟宽二三十厘米,船沿高度则多出近十厘米,更便于与潮汐风浪对抗,不易倾覆。为了更好地把控方向,海

上龙舟的尾舵更是长达9米多。

据悉,海上龙舟赛的传统在连江有着很高的关注度,苔菴、筱埕、坑园等沿海乡镇的村民都会自发组织海上竞渡,既是重温端午传统佳节的千年民俗,感受祈福、欢庆的文化氛围,也让更多热爱旅游、喜欢民俗文化的游客认识连江、感知连江。

“90后”女孩租房“保管”记忆



这些老物件记载着岁月更替的故事

海都讯(记者 周婉怡文 毛朝青/图) 在福州鼓楼区金泉弄深处,隐匿着一间别有洞天的小屋,外表看似不起眼,内部却有另一番天地。推开木门,走入小屋,像是乘坐时光机回到了几十年前。屋内光线略暗,房间内四周的墙壁上,挂满了各式各样的老物件:褪色的照片、发黄的报纸剪贴,还有那些年代久远的地图和海报,桌上随意摆放着老照片、旧式打字机以及一些手工艺品,这里便是“90后”小景的收藏室。

对于小景来说,收集这些旧物,是在保管物品原主人的故事。小景告诉记者,她记得有一次去公园展示这些老物件,有一位七八十岁的爷爷说他家有好多个老物件,有几百个几十年前的胸章愿意给她,她一听顿时来了兴趣。

“他十分舍不得那批胸章,最后只给了我一半。”小景说,那位爷爷说,



小景(右)向记者介绍她的收藏室

他年纪大了,很怕有一天不在了,子女不会好好保存这批胸章才想给她,他拿在手上看了许久,十分舍不得。“这些胸章各式各样,比如劳动奖章等,它们的色彩、图案和中国发展的故事有关。”

在房间角落有一个龙舟头引起了记者的注意,小景回忆道,这个龙舟头是四年前她在闽侯找到

的,当时一眼就喜欢上了,它是当地人自己制作彩绘的,不像名匠做的那般精致,但很能体现对生活的热爱。

“有的时候,我们会和朋友、周边的居民交换物品。”小景说道,在众多物品中,让她印象最深刻的是一个暖手袋,那是一位刚从海外归来的女士给她的,当时她的外婆刚刚去

世,在家里发现了两个暖手袋和使用说明书,暖手袋还是塑胶做的,包装盒已经泛黄,颜色却颇有年代特点,那位女士用暖手袋和小景交换了一个木雕小马,留作纪念。

小景说,这些物品就像是一个个故事,展开在小屋的每一个角落。这个世界转得很快,但每当来到这里,心就会慢下来。

未来三天 榕城阴雨频繁

海都讯(记者 周婉怡 毛朝青) 6月的天,让人捉摸不透,光线有时强烈得让人睁不开眼,有时一些雨水突然落下,带着雷鸣说一串“胡话”。10—13日,福建中北部地区有大雨到暴雨,局部大暴雨,其余地区局部大雨到暴雨,白天最高气温大部分县市在30℃左右,早晨最低气温大多在24℃左右。

福州地区,未来三天阴雨频繁,雨天路滑,10日白天到夜里,阴天到多云有小到中雨伴有雷电,部分乡镇有大雨,11日白天到夜里,全市阴有中雨伴有雷电,部分乡镇有大雨。

福州市区 今起三天天气

10日	中雨转小雨	25℃~30℃
11日	小雨转阴	25℃~31℃
12日	小雨	25℃~32℃